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lera resurrezioni contrastant i il cammino 
_del progresso ed i sacrifìci dei martiri . 
"{Bravo !). 

Oia io SODO ben lieto di comunicare al-
l 'onorevole sottosegretario di S ta to che mi 
ha risposto così precisamente, il seguente 
telegramma del sindaco di Padula : 

« Mi affretto a comunicarle clie questo 
Consiglio comunale nella to rna ta del 30 
gennaio ultimo, con riferimento alla pro-
pria deliberazione dell' o t tobre 1909 (a quel-
la deliberazione, cioè, con cui affermava di 
volere istituire la scuola professionale de-
gli emigranti) decise d 'acquistare la parte 
non monumentale di questa Certosa per 
lire ]0,700, prezzo di st ima comunicatomi 
da l l ' in tendente di finanza con nota del 
24 set tembre 1610, n. 32567 ». 

Ora con questa notizia l 'onorevole mi-
nistro delle finanze sa che il Comune, fa-
cendo uno sforzo, acquisterà al prezzo di 
st ima la par te non monumentale della Cer-
tosa, in base alla comunicazione fa t t a dal-
l ' intendenza di finanza. Non resta quindi 
che st ipulare il contrat to col Comune ; e 
poiché le nostre popolazioni hanno vivo il 
culto delle memorie della loro t f r r a , e vi-
vissima la sollecitudine per quel magnifico 
monumento che è i a Certosa di Padula , il 
Mini&tero della pubblica istruzione può esser 
certo che la par te monumentale della Cer-
tosa sarà r ispet tata e curata con ogni amore. 

Stipulando finalmente il cont ra t to col 
Comune, gli si darà modo di a t tuare il pro-
gramma che risponde alle tradizioni e allo 
spirito civile del paese, il quale, pur rispet-
tando qualsiasi spontanea espressione di 
sentimento religioso, non può permettere 
che si venga organizzando una corrente di-
versa, la quale determineiebbe troppa agi-
tazione e rappresenterebbe in quel l 'am-
biente, dove t an t i sacrifici patr iot t ici furono 
fatt i , un brusco contrasto t ra un passato 
di demolizione ed un avvenire di elevazione 
a cui guardiamo, spinti da piena fiducia e 
da forte speranza.. (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' interroga-
zione dell 'onorevole Sighieri al ministro 
dell 'istruzione pubblica « per sapere quali 
sono le ragioni che lo determinarono a non 
presentare il disegno di legge, già pronto, 
a favort jdei segretari delle Università ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato ha 
facoltà di rispondere. 

TESO, sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. I l ruolo organico delle se-
greterie universitarie fu r iformato con la 
legge 7 luglio 1907 con notevole vantaggio 

di quei funzionari. Tut tavia il Ministero 
dell 'istruzione ha riconosciuto che l 'argo-
mento meri tava d'essere ripreso in esame, 
per quanto r iguarda non solo le segreterie 
universitarie, ma anche quelle degli altri 
istituti d ' istruzione superiore, i cui impiegati 
da molto tempo non hanno avuti migliora-
menti economici. 

Compiuti gli studi necessari, è s ta to re-
centemente preparato un disegno completò 
di r iforma organica, col quale si abolisce 
la classe dei vicesegretari a 1500 lire e si 
portano notevoli miglioramenti anche alle 
condizioni degli altri funzionari con un au-
mento di spesa di circa 130.000 lire l 'anno. I l 
disegno di legge sta ora all'esame del mini-
stro del tesoro, e quando abbia o t tenuto il 
suo assenso e l 'approvazione del Consiglio 
dei ministri, sarà presentato al Par lamento . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Sighieri ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

S I G H I E R I . Io potrei dichiararmi subito 
sodisfatto delle parole del sottosegretario di 
Stato; ma siccome anche nell ' introduzione 
al disegno di legge per l ' istruzione elemen-
tare, nella brillantissima orazione, diciamo 
così, dell 'onorevole ministro Credaro vi era 
questa formale promessa di presentare quel 
disegno di legge; io prendo at to delle di-
chiarazioni del sottosegretario di Stato e 
spero che t an to le parole da lui pronun-
ziale in questo momento, quanto le pro-
messe fa t t e dal ministro Credaro, siano al 
più presto mantenute . 

Mi si dice però che osti un f a t to alla 
presentazione del disegno di legge, e questo 
fa t to sarebbe appunto la insufficienza dei 
fondi. Perciò vorrei pregare l'onorevole sot-
tosegretario di S ta to al tesoro, di volere in-
tercedere presso il ministro, onorevole Te-
desco, affinchè non si affaccino difficoltà per 
questi pochissimi fondi che sono necessari 
per sistemare anche quest ' importante ser-
vizio del personale addet to alle segreterie 
universitarie. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Montemartini al ministro 
dell' istruzione pubblica « sopra le recenti 
disposizioni date per gli acquisti e i paga-
menti f a t t i all 'estero dagli ist i tuti scien-
tifici universitari ». 

Per desiderio espresso dall 'onorevole sot-
tosegretario di Stato, questa interrogazione 
è rimessa a venerdì. 

Segue un 'a l t ra interrogazione dell'ono-
revole Montemartini al ministro dell' istru-
zione pubblica « sopra il modo onde viene 
impart i to l \ insegnamento religioso nelle 
scuole comunali div Genzone (Pavia)» . 


